



几个月的“三甲评审”准备工作给全院职工留下了深刻的印象，作为医院的一份子，自己也颇有深触。

面对纷繁复杂的事务，怎么合理安排时间，既保证护理工作的安全运行，又能如期保质保量做好检查前准备工作，不拖医院后腿，这对医院的每个职工而言都是一次严峻的挑战。

挑战带来压力，也带来动力。在院领导、护理部、科室的统一部署下，首先从思想上统一认识：一个医院，医疗水平的高低、服务质量的好坏、管理体制的优劣，必须接受上级主管部门的检验、证实。医院要生存，要发展，就必须抓住这次难得的机遇通过复审。“三甲评审”虽然给每个职工增加了无法估算的工作量，但它决不是阻碍工作的绊脚石，相反，它好似一剂良药，能合理协调全身脏器的功能，增强机体防病抗病的能力，可谓“味苦效大”。通过“三甲复评”既能全面提高医院的内涵质量，明确各个部门的各个岗位职责，协调各级之间关系，又能全面提升医院在整个医疗市场的竞争

力，可谓一药多用，一举多得。

为了如期完成任务，提高工作效率，大家反复学习并落实三甲评审标准中的每一款，反复对照，整改，再对照，再整改。从病历、理论到基本技能训练，一遍一遍，毫不含糊，不达标的尽快整改，已达标的巩固强化。上班时间完

成不了的就舍弃中午、晚上、双休日的时间来弥补，在大家心里只有一个愿望，不管有多苦、多累，只要能在“三甲评审”中为医院多争取一分、哪怕0.1分都是值得的。医院的明天也就是我们的未来，医院与我们的前途已紧密联系在一起，命运掌握在每个职工的手中。

通过数月的努力，评审工作已如期而至，评审所带来的益处也渐渐显露，大家工作更有目标了，制度更健全了，管理更规范了，对书写标准的理解更深刻具体了，住院环境更美观了，硬件设施更齐全了，大家心也更齐了。

院兴我荣，院衰我耻。任何的收获都是有代价的，付出的代价往往会有回报。通过我们大家的努力，坚信用我们的双手一定会创造医院辉煌的明天。

## 1. 酸枣仁粥

先将酸枣仁30克洗净捣碎，浓煎取汁，继取粳米100克煮粥，待粥半熟时将煎汁兑入同煮，粥成淡食。每晚睡前趁热温服做餐。此粥通用于各种失眠症，不论病史长短，均有一定效果。

## 2. 葛枣汤

大红枣20克，葛白7根。将红枣洗净，用水浸泡半天时间，将葛洗净备用。将红枣放入锅中，加水适量，用大火煮沸，约20分钟，再加葛白，继续用文火煎10分钟。服用时，吃枣，喝汤。

## 3. 枣麦桂圆汤

小麦60克，大枣14枚，桂圆肉(去核、壳)7个，三物洗净加水共煮，待枣麦熟后取食，每日1~2次。



## 4. 丹参冰糖水

丹参15克加水200毫升，煎煮20分钟后，去渣，加冰糖适量，以微甜为度，分两次饮用。此方对长期不眠患者有安神作用，对伴有冠心病、肝病等慢性疾病患者也有一定疗效，还有改善原疾病的功效。

## 5. 五味子糕

将五味子破碎成粉过筛备用，一次10克，再用糯米粉100克，发酵后将药粉加入拌匀，置笼上蒸熟，睡前趁热取食，每日一次。对患有遗精多梦、心悸失眠者都有一定的疗效。

## 6. 莲心茶

莲子心、生甘草各3克，开水冲泡代茶，每日数次。有清心、安神降压功效，此茶对患有高血压病、经常失眠者非常适用。

几种有利于睡眠的饮食食谱



大理白族自治州中医医院主办 主编:杨瑜 副主编:奎继中

2017年12月8日 星期五 (内部资料 免费交流)

大新广出(2017)准印内字F0186号 第12期(总第62期)

# 精诚至善创新传承



副教授到我院作专题宣讲，会议由院党总支副书记、副院长奎继中主持，院领导班子、非党中层干部及全体党员参加会议。

马云波副教授以“新时代 新思想 新使命 新征程”为主题，从十九大的主题和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想、过去5年的历史性成就和历史性变革、中国特色社会主义进入新时代、我国社会主要矛盾的变化、“两个一百年”奋斗目标的战略部署、我国经济社会发展重大战略部署和坚定不移推进全面从严治党等方面展开全面解读，宣讲现场座无虚席，全体党员干部听得聚精会神，时而低头做笔记，时而翘首倾听，感受到了走进中国特色社会主义新时代的无限荣光。

整个宣讲报告脉络清晰，对十九大的新思想、新观点、新要求做了详细分析和解读。宣讲会结束后，大家纷纷表示，将更加紧密地团结起来，深入贯彻落实党的



大理州中医医院微信



大理州中医医院微博

网址: <http://www.dlzzyyy.com/>

11月17日，我院召开2017年第三季度医院质量管理委员会会议。会议由主任委员、院长杨瑜召集，段萍副院长主持，各专业委员会副主任委员、管理委员、专家委员共40余人参加。会议由医疗质量管理委员会、病案质量管理委员会、药事管理委员会、生物安全管理委员会四部分组成。

会上，医务科副科长、质控办主任任月娟对2017年前三季度的医疗指标进行了分析评价，同时结合等级医院评审要求和质控工作梳理了医疗质量管理中的常见问题和典型问题，并对医疗质量管理进行了要求。医务科宋福钢汇报了2017年前三季度临床路径管理实施情况，并结合等级医院评审要求、医改要求对相关指标进行了详细分析，同时提出下一步应规范的内容。病案室闵菊香向管理委员会汇报了2017年前三季度病案管理情况，指出了目前存在的问题，并提出下一步的工作思路和解决方法。药剂科主任赵爱梅对2017年前三季度中药临床应用和“两票制”执行情况作了分析报告；临床药学室主任黑娥对2017年前三季度抗菌药物及辅助药物临床应用情况作了分析报告；检验科金晓对2017年前三季度细菌耐药监测情况和生物安全管理、实验室管理情况向委员会作了报告，会议同时提请药事管理委员会进行了首进药品审批。段萍副院长在各环节作了点评及要求。

最后，主任委员、院长杨瑜作总结，杨院长强调医疗质量不仅关系到患者的生命和健康，也关系到医院的生存和发展，质量管理要常抓不懈，对各报告中所反映的问题，各科室要引起高度重视，积极整改。各职能部门要严格按照相关委员会的要求做好日常的管理、督导工作，各临床科室要强化管理，严把质量关，院科两级要共同协作，精诚奋进，共同打造医院的内涵品质，以质量求生存，以竞争谋发展，并要求各科室切实做好临床合理用药，遵循“安全、有效、经济”的原则，控制药品费用增长，要求相关职能科室做好持续的监督、管理、指导，提高临床合理用药水平。

(医务科)

## 大理州中医医院深入学习贯彻党的十九大精神



连日来，我院在“学懂、弄通、做实”上下功夫，坚持“重创新、务实效、促发展”，紧紧围绕“学深学透、务求实效”的具体要求，在全院迅速掀起了十九大精神大学习、大培训、大宣讲、大宣传、大讨论、大创新、大实干的热潮，激发了党员干部追赶超越的干劲与激情，全院上下以党的十九大精神为指引，加快推动当前各项重点工作，全面启动脱贫攻坚战，全力以赴完成年度目标任务，争当全州学习宣传贯彻十九大精神的排头兵。

(周卫东)



## 什么是“三九贴”？

“三九贴”是一种“穴位贴药”疗法，即在“三九”天里每“九”的第一天，将配制好的中药碾磨成粉末，制成膏药，分别贴在人体的不同穴位上，经几个小时取下，达到增强抵抗力、防病治病的效果。

“三九”既为二十四节气“冬至”后的三个九天，在节令上为“大寒”，是一年中最冷的日子。“三九敷贴”指在每年“三九天”用中药外敷特定的穴位，已达祛除和预防疾病的一种中医传统外治疗法。冬季用药物敷贴穴位不仅能巩固夏日“冬病夏治”敷贴的效果，还能控制疾病的发作，达到冬夏皆治，使患者获得更理想的疗效。

“三九贴”是天灸疗法中的一种。天灸则是中医传统灸法中非火热灸的一种，又名为自灸、冷灸，也称“药物发泡”或“敷贴发泡”。该法选用某些对皮肤有刺激作用的药物敷贴于人体的穴位，利用药物的刺激作用，引起穴位局部皮肤的充血，甚至起泡，通过经络的调节作用，起到治疗疾病的作用。天灸疗法源远流长，最早文字记载在南北朝(公元420~589年)，早在北宋年间，民间就广泛应用，涉及内、外、妇、儿各领域。明朝李时珍《本草纲目》、清初张璐《张氏医通》均较为系统的介绍了用天灸法治疗疾病。

## 三九三伏阴阳并调

《黄帝内经》有“春夏养阳，秋冬养阴”，“夏病冬治，冬病夏治”的说法。三九贴是根据“秋冬养阴，夏病冬治”的原理来治疗和保健的，而夏天的三伏贴则是根据“春夏养阳，冬病夏治”的原理来治疗和保健。两者治疗机制和方法大致相同，差异在于药物的配置和时间的差异。每年冬天进行“三九贴”来加强和巩固三伏贴疗效，是对“三伏贴”的有效延续和补充。“三九贴”与“三伏贴”相配合，阴阳并

调，“夏养三伏、冬补三九”，通过这种穴位贴药能显著提高人体免疫能力，提高人体对气候变化的适应能力，其疗效相得益彰。

## “三九贴”的适应症

1、呼吸系统疾病：慢性支气管炎、慢性咳嗽、喘息性支气管炎、肺气肿、支气管哮喘、过敏性鼻炎、反复发作的呼吸道感染等；

2、运动系统疾病：关节痛、骨质增生、关节炎、风湿引起的各种颈、肩、腰、腿痛；

3、消化系统：胃痛、胃胀、慢性结肠炎、虚寒腹泻、消化性溃疡等；

4、妇产科疾病：痛经、带下量多、月经不调、产后头疼、坐月伤风等；

5、小儿疾病：体虚易感、哮喘、支气管炎、消化不良、腹泻；

6、治未病：免疫功能低下，阳虚体质，气虚体质等亚健康调理。

## “三九贴”的禁忌症

1、艾灸或贴敷部位有皮肤创伤、皮肤溃疡、皮肤感染者；

2、对敷贴药物或敷料成分过敏者；

3、瘢痕体质者；

4、发热患者，咳黄脓痰、咯血患者；

5、经医师诊断认为不宜使用的患者。

## “三九贴”的慎用人群

1、孕妇；

2、艾滋病、结核病或其他传染病患者；

3、糖尿病、血液病、恶性高血压、严重心脑血管病、严重肝肾功能障碍、支气管扩张、恶性肿瘤患者；

4、糖尿病、血液病、恶性高血压、严重心脑血管病、严重肝肾功能障碍、支气管扩张、恶性肿瘤患者；

5、咨询电话:3035575 (宣传科)

6、咨询电话:3035575 (宣传科)

## 我院举办2017年联合国糖尿病日义诊活动

11月14日为“第十一个联合国糖尿病日”，今年的活动主题为“女性与糖尿病——我们拥有健康未来的权利”。为响应世界卫生组织的号召，提高人民群众对糖尿病的认识，切实做到糖尿病患者早发现、早治疗，以减少糖尿病给患者带来的危害。11月14日，我院老年病科在院内举办了糖尿病日义诊活动。

本次活动分为两个环节，上午在门诊一楼大厅免费为群众测量血压、血糖、糖化血红蛋白、尿蛋白100余人次，免费发放胰岛素注射针头100余盒，发放有关疾病预防、保健等方面的健康宣传资料数百份，专家还根据患者的检查情况耐心为

群众进行了药物治疗、疾病相关知识、健康生活方式等方面的指导。

下午，在医院三楼会议室举办了“妊娠高血糖症讲座”，专家围绕妊娠期血糖谱的特点、血糖控制目标值、如何避免低血糖的发生等方面进行了深入浅出的讲解，讲座赢得了群众的一致好评。

本次义诊开展了多种形式的糖尿病普及教育活动，让更多的人了解糖尿病的危害，重视改善生活中的不良行为，提高了患者自身和家人的预防意识，为推进糖尿病普及教育作出了贡献。  
(王媛)

## 大理州中医医院认真抓好州庆前安全生产检查工作

为全面贯彻落实州委、州人民政府和上级主管部门关于安全生产工作的统一部署。11月21日，邱逊副院长带领职能科室相关负责人对全院进行州庆前安全生产大检查。

安全生产检查按照抓制度落实、抓预防为主、抓重点区域、抓死角、抓盲区的要求，分别检查了医疗安全、药品管理、设备管理、消防安全、用电设施、食堂管理、实习生宿舍管理等。

针对检查中存在的问题，邱副院长要求：各相关责任科室要高度重视安全生产工作，对存在

隐患的责任科室要限期进行整改，对在规定时限内整改不落实、不到位的责任科室要进行通报批评，相关职能科室要跟踪落实。

安全生产检查重在提高广大干部职工安全意识，要求全院广大干部职工要始终绷紧安全生产这根弦，始终注重安全生产从细节和点滴做起，营造良好的安全生产氛围，牢固树立安全第一、预防为主的方针，建立健全安全生产管理工作长效机制，确保节日安全，努力为广大人民群众提供安全和谐的医疗服务。  
(李贵明)

针对检查中存在的问题，邱副院长要求：各相关责任科室要高度重视安全生产工作，对存在

不移，保持气节。

《论语》中可以得知，孔子教育学生以人格养成为第一要义。他教给学生所谓“六艺”，即礼、乐、射、御、书、数，以此培养学生参与社会的各种能力。但是，他更要求学生有良好的品德，具有理想人格的价值追求。他以仁义礼智信温良恭俭让的道德准则要求学生，希望弟子们能够做到仁、智、勇“三达德”。

首先是仁。孔子在很多场合下把“仁”放

在第一位，也就是说，仁是一切道德的最高品质。我们在学习《论语》的时候，可以从中看到其弟子们多处问仁的记载。孔子给弟子的提问做出了自己的回答，但其答案不尽相同。例如，“惟仁者能好人，能恶人。”“樊迟问仁，子曰：爱人。”等等。大

致说来，仁的本义是友爱、互助、同情，即爱人之心。从《论语》里看出，孔子最常见

的说法是，“克己复礼为仁，一日克己复

礼，天下归仁焉。”这里就把礼与仁联系起

来。礼是典章制度，是社会生活的基本准

则，是人们的行为规范。作为一个有道德修

养的君子，他一定会遵循社会的基本规

范，无论何时何地都能克制自己的言行，而

不会影响他人，不会做有违礼制的事

情，更不会危害公共秩序。因为只有那些

具备仁之内的涵养的人，才能自觉地从外

部规范自己的言行。

再说智。“智”是儒家的一种道德境界，也是十分高明和理性的思维方式。在《论语》里关于“智”的学说仅有几处论述。孔子说：“仁者乐山，智者乐水；知者动，仁者静；知者乐，仁者寿。”孔子认为，人和自然是融为一体的，山和水的特点反映在人的品格和素质中，形成了人的性格的不同方面和不同风格。孔子又说：“仁者为美，不仁者，焉得知？不仁者不可以久处，不可以长处。仁者安乐，智者利仁。”每个人的道德修养，既是个体自身的事，又必然与其所处的外界环境有关。“仁者安于仁，智者行于仁。”这是希望人们注意个人的道德操守，在任何环境下都做到矢志

(来源：中央纪委监察部网站)

廉洁文化

## 不吃早餐危害知多少？



然产生胃结肠反射现象，有利身体排毒；反之若不吃早餐成习惯，就可能造成胃结肠反射作用失调，产生便秘。

4、导致肥胖及血管硬化：不吃早餐的人，常常到吃午餐时，因为饥饿就会吃得过饱，摄入过多的热量和脂肪，而午餐过后的吸收远远高于早餐，造成皮下脂肪的储存，导致肥胖。另外，长期不吃早餐还会使胆固醇、脂蛋白沉积于血管内壁，导致血管硬化。

5、引起低血糖：人体经过一夜的睡眠，体内的营养已消耗殆尽，不吃早餐就会出现低血糖，这时你会有头昏、头晕、心慌、四肢无力、注意力不集中、记忆力减退等症状，影响学习和工作，甚至出现低血糖昏迷，这也是为什么有人不吃早餐在地铁、教室、办公室里昏倒的原因。

6、增加慢性病的患病率：不吃早餐就开始一天的工作，身体为了取得动力，会动用甲状腺、甲状旁腺、垂体之类的腺体。去燃烧组织，除了造成腺体之外，更会使体质变酸，患上慢性病。

7、降低抵抗力：由于不吃早餐引起的营养不良，会导致机体抵抗力下降，增加感冒、心血管疾病等发病率。

8、加速衰老：不吃早餐就意味着要动用体内储备的糖元和蛋白质，长此以往会导致皮肤干燥，皱纹提前出现，加速衰老。

9、影响寿命：人体的健康长寿靠人体生物钟的支配，不吃早餐打乱了生物钟的正常运转，机体所需营养不能得到及时的补充，生理机能就会减退，再加上不吃早餐带来的种种疾病对机体的影响，都在影响人的健康长寿。  
(张池美)

3、容易便秘：在三餐定时情况下，人体内会自

热、痰浊、淤血痹阻于肢体经络，淤而化热，发为关节红肿热痛。以脾肾两虚为本，湿热毒淤为标，证属正虚邪实。

痛风是一组以嘌呤代谢紊乱所致并以高尿酸血症为特征的代谢性疾病，它与血尿酸的升高有明确的关系，是尿酸盐沉积性炎性疾病。正常成人每日约产生尿酸750mg，其中80%为内源性，20%为外源性尿酸，这些尿酸进入尿酸代谢池(约为1200mg)，每日代谢池中的尿酸约60%进行代谢，其中1/3约200mg经肠道分解代谢，2/3约400mg经肾脏排泄，从而可维持体内尿酸水平的稳定，其中任何环节出现问题均可导致高尿酸血症。临幊上将痛风根据发病原因不同分为原发性和继发性。痛风的病程可分为：

①无症状高尿酸血症期；②急性期：多首发于第一跖趾关节，其次为踝、膝、指、腕、肘关节，受累关节及周围组织红、肿、热、痛及活动障碍。初以单关节受累，反复发作多关节受累；③间歇期；④慢性痛风石病变期：尿酸盐结晶在关节附近肌腱、腱鞘及皮肤结缔组织中沉积，形成黄白色，大小不一的隆起赘生物即为痛风结石。常发生于耳轮、第一跖趾、指关节、肘部等处。但未累及其他关节。在关节液或附近组织的结节表皮菲薄，容易溃破形成瘘管，可有白色豆腐渣样物排出，一般不会引起感染(尿酸盐有抑菌作用)。对于痛风的治疗根据不同的病程有不同的治疗方案。

急性发作期：(1)低嘌呤饮食，避免进食或少食动物内脏、骨髓、海味、贝类、鱼虾类、豆类、蔬菜，含糖饮料、啤酒、黄酒、烈性酒。适量饮用红葡萄酒、酸奶、牛奶、樱桃可降低血尿酸，多喝水。(2)非甾体类抗炎药：如吲哚美辛、布洛芬等，具体用药请遵医嘱。

慢性痛风石病变期及间隙期：(1)饮食管理：低嘌呤饮食，多饮水。(2)药物上可选择抑制尿酸合成和促尿酸排泄的药物，具体用药请遵医嘱。(3)必要时可行手术切除痛风石。  
(熊永源)



在临床工作中常有患者为“流产后多长时间能再次怀孕”的问题而前来就诊。流产包括自然流产和人工流产，常见的人工流产是避孕失败后的一种补救措施；自然流产是一种病理现象，多数妇女有生育愿望，却因发生了不明原因造成流产，短期内有再怀孕要求，而前来咨询的。一般得到的回答是“三个月”，这样简单的回答是不够准确的，甚至会误导患者，引发再次流产。为什么这样讲呢？因为：

1、人工流产时，都要进行吸宫或刮宫，尽量将宫腔内的胚胎组织清除干净，而手术给子宫内壁留下创伤，一般在手术后3-5天内都会有少量阴道出血，持续时间最多不超过2周，子宫内膜基底层也会受到不同程度的损伤，术后恢复需要一个过程。且流产术后极易发生盆腔炎性疾病，而盆腔炎性疾病会直接影响再次怀孕，包括继发不孕、容易流产或宫外孕等。还有流产手术对子宫内膜薄、子宫腔粘连、子宫内环没有恢复到孕前状态，就再次怀孕，不能给孕卵着床提供好的条件，也容易继发不孕、再次流产，或者发生孕卵着床异常如前置胎盘或胎盘植入等。

2、流产术后会给患者留下一定的心理负担，有生育要求者担

心再次自然流产的发生。随着时间的推移，这种心理上的负担就会愈加沉重，严重者会产生消极、绝望甚至暴躁等负面情绪，这种负面情绪会对性腺轴功能产生不良影响，表现为月经异常、持续长时问继发不孕等。因此，流产后良好的心理状态，也是下次受孕的重要因素。

从上述的原因分析，我们不能简单的回答患者的时限提问，还要正确指导有生育需求的患者在流产后再次怀孕前进行相应的孕前检查。如排除盆腔炎性疾病，如发现有盆腔炎性疾病，需治愈盆腔炎，盆腔炎治愈后，有必要时行子宫输卵管碘油造影或超声输卵管造影术，了解子宫腔是否粘连、输卵管是否通畅等。

(彭锡安)

## 不可忽视的粪便潜血检测

前几天同学来电话说她母亲被查出了胃腺癌，通话的时候听得出她的心情很沉重，事情是这样的：她母亲前段时间在一次常规体检中，血常规显示血红蛋白93g/L，提示轻度贫血，粪便潜血试验阳性，镜下无完整的红细胞，肝胆胰脾B超检查未见明显异常，内外科未见明显异常。取材不正确，即使有出血也可能会被漏诊，故对粪便检查的患者，医生应告知如何留取标本，一般要求取粪便大小且有异常形状，尤其是有黏液、异常颜色处的粪便，并盛放在检验科提供的专用容器中。

当然，粪便潜血检测，对粪便的取材也是十分关键的。取材不正确，即使有出血也可能会被漏诊，故对粪便检查的患者，医生应告知如何留取标本，一般要求取粪便大小且有异常形状，尤其是有黏液、异常颜色处的粪便，并盛放在检验科提供的专用容器中。

粪便潜血是诊断消化道出血的常规项目，对消化道肿瘤的筛查是非常敏感的项目之一，一般隐血试验对消化道溃疡的阳性诊断率为40%-70%，呈间断性阳性；而消化道癌症隐血试验阳性率可达95%且呈持续性阳性，对早期发现消化道恶性肿瘤有重要价值，此外，通过粪便检查也可发现消化道是否有炎症、异常细菌、寄生虫等情况，对消化道系统其他疾病的诊断也能提供有利证据。

这个例子说明了粪便潜血实验的重要性。一般的人群对粪便检测不怎么重视，尤其对于一些无明显出血的患者，一般没有其他临床症状也不会到医院检查，往往是因为其他原因导致腹泻、腹痛等胃肠症状后再做其他检查时发现隐藏病情的情况比较多。所以，临床医生在发现粪便无原因的潜血试验阳性的时侯，应积极寻找原因，如进行胃镜、肠镜、肿瘤标志物等检

(高金莲)